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28 Iunie 1923 
Ultima zi a încetăţeniră evreilor în 

România, şi a trecut fără să fie pome
nită măcar într'o furişată informaţiune 
-de gazetă. Pe bună dreptate : când se 
îngroapă cineva, atavisrrtul dac ne-a 
îrivăţat să'i râdem la groapă şi să ne 
vedem nepăsători de treburi, chiar 
dacă crucea care s'a pus alaltăieri a 
fost a tinerei, de cinci ani numai, Ro-
Hiânii-Mari a celor 80Ö.000 de români 
morţi pentru ea, a celor câteva zeci 

.de mii de evrei sedentari citaţi, pen-
tru deeerţiune sau propagandă sub-

[versivá, în ordinul circular special al 
jM. C. G. român. 
I Nu e tragic de ioc ; în România, 
jeare nu are genul teatral tragic pen-
: truca nu are tragedie omenească de 
! care să nu'şi bată >joc, data de 28 Ju-
jnie 1923 nu se va înscrie ca dată a 
i încetăţenirii evreilor. Gazetele finanţei 
I evreeşti cari au ştiut să nu recomande 

şi românilor această zi, au avut .grija 
; de aceasta. 28 Iunie 1923 va fi la noi 
sărbătorită': se va pomeni — şi presa 
rumânească o va şti pomeni cu sfin
ţenie an de an, ca pe ziua în care la 
Bucureşti s'a judecat procesul de Ies — 
maiestate al înstrăinatului N. D. Cocea ! 

Deşi a trecut însă această zi, nu 
s strică, de loc nu strică, să ne amintim 
câte neiertate păcate româneşti ni-au 
iadus-o. A fost şi mâna străinului aci: 
tratatul de pace, care a ştiut să o-
prească năvala evreilor în Cehoslova
cia şi Jugoslavia (amintiţi-vă destăi
nuirile de acum o lună din „Ţara noas
tră" a dlui Oct. Gogá), a impus Ro
mâniei primirea tuturor evreilor cari 
nu se puteau stabili în aceste două 
ţări. Dar vina cea mare a noastră a 
fost şi chiar mai este încă. Scotus Via-
tor, când a fost deunăzi între noi, dis
cutând cu un bun român chestiunea 
milionului de evrei veniţi în ţară în 
mod clandestin, a făcut gestul omului 
care doseşte ceva : tăcând a spus-o : 
ce să vă fac, dacă în ţara voastră poate 
intra oricine care vă mitueşte? 

Este povestea milionului de evrei 
azi cetăţeni români, şi pentrucă să fie 
şi mai cu moţ, un ziar evreesc ni-a 
spus că şi încetăţenirea lor s'ar face 
dupăcum li-a fost intrarea în ţară. Să 
reproducem, pentrucă este un docu
ment istoric, această înştiinţare către 
evrei a „Curierului Israelit din lunile 
Aprilie şi Mai a. c , asupra căreia am 
mai atras atenţia: 

„Nu vă trebaeşte pentru a obţinea 
drepturile cetăţeneşti, nici un fel de 
act, nici o dovadă, ci numai de a is
căli o simplă cerere, prin care decla
raţi că voiţi a obţine cetăţenia româ
nească'1. • 

Aşa să se fi făcut încetăţenirea e-
vreilor în anul şovinistei guvernări, 
care a refuzat iscălirea clauzelor privi
toare la minorităţi ale tratatului de pace? 

Să nu căutăm nici un răspuns. 
Ceeace până aci a fost. o tragedie, ar 
fi cea mai mare tragi-comedie româ
nească. Şi d u r e r i l e româneşti sunt 
sfinte; să le respectăm sfinţenia. 

Un atentat la romanitatea Clujului 
Desfiinţând săptămâna aceasta birourile de incartiruire, guvernul 

român a dat românilor din oraşele ardelene şi în special din Cuj, 
o lovitură de graţie pe care n'am fi aşteptat-o decât delà un stat 
care ne duşmăneşte. Biroul de incartiruire s'a desfiinţat Marţi. Pe 
ziua de Miercuri s'au şi prezintat la prefectura poliţiei, unde era până 
acum acest birou, funcţionari de stat şi ofiţeri plângându-se, că prop
rietarii unguri, evrei sau de altă naţionalitate, le fac şicane peste 
şicane, le aruncă afară mobila dacă le aparţine, şi îj ameninţă cu 
datul afară din locuinţă. Plângerile desperate ale românilor au fost 
provocate mai curând decât s'ar fi aşteptat cei mai pesimişti dintre 
noi. Românii oraşelor ardelene şi în special românii din această ca 
pitală a Ardealului nostru, au ajuns la cheremul obrăzniciei minoritare 
şi dacă tovitura ce ni-a dat-o guvernul nu va fi curând reparată, o-
raşele Ardealului sunt pierdute pefîtru statul pentru care am visat, 
ne-am înfrigurat, am îndurat şi ne-am vărsat — numai noi — sân
gele. Guvernul României are datoria să abroge imediat dispoziţiunea 
antinaţională luată faţă de oraşele noastre. Altfel rămâne răspunzător 
în faţa istoriei de cel mai mare păcat ce s'a comis vr'odată de către 
români contra românilor Ardealului. 

Este ceva putred... 
— 4 0 . 0 0 0 de doze de neosa lvarsan pe lună pentru Ardeal . — 

Cele arătate îr|, subtitlu sunt înfio
rătoare şi adevărate : atâta am fost in
formaţi că s'a distribuit Ardealului în 
cursul lunii încheiate ieri : 40 000 de 
doze de neosalvarsan. Cu excepţia re
giunii Braşovului, care se prezintă tot 
ca mai 'nainte, toate celelalte regiuni 
ale Ardealului au consumat în luna 
Iunie mai multe medicamente antisi-
filitice decât oricând până atunci. 

Constatarea trebue să ne îngrijo
reze, şi trebue să cerem guvernării nu 
numai medicamentele pe cari vedem 
că le distribue cu conştiinciozitate, ci 
toată seria de măsuri profilactice, cari 
să împiedece o degenerare ce ar pu
tea fi foarte curând fatală. Ştim, că ! 
ni-s'au făgăduit multe-multe legi sa- 1 

nitare, dar nu ie avem încă, pentrucă 
ministrul sănătăţii publice este ocupat 
cu predilecţie cu filipici pe chestiunea 
externă şi de partid. Tot atunci minis
trul finanţelor -a redus cheltuelile tu
turor secţiilor sanitare şi mai cu seamă 
în judeţe $i plase, pentrucă trebue fă
cute economii. Iar directoratul sanitar 
din Cluj, care toată iarna şi ia înce
putul primăverii a trimis în provincie 
echipe volante de medici şi farmacişti, 
de câteva luni nu ni-a mai anunţat nici 
o excursie de aceasta — şi nu price
pem de ce. 

Credem, că furnizând cantitatea a-
ceasta de neosalvarsan, autorităţile răs
punzătoare şi-au dat seama că trebue 
începută o energică şi urgentă acţiune. 

Figurine. 

Bucuria chiriaşilor 
Slavă ţie Doamne, că văzură ochii mei 

mântuirea ! Şi neuitat fie numele dlui Jean 
Tehaşi, făuritorul de legi şi decrete în această 
ţară blagoslovită de D-Zeu ! Mi-am luat şi eu 
grija de-acum ! 

Aşa mă'ntâmpiîiă mai zilele trecute pri
etenul meu Popescu, funcţionar la Precepţie, 
drept răspuns la un amical „bună ziua" din 
parte-mi. 

— Dar despre ce-i vorba, dragă, îndrăz
nesc eu să-1 întrerup, gândindu-mă dacă nu 
cumva vre'un câştig la premiile „Dimineţii", 
va fi abătut mintea amicului depe calea cea 
dreaptă. 

— Cum! Nu ştii? Pe 26 curent s'a des
fiinţat biurourile de locuinţe, aşa că de-acum 
am scăpat de grija de a fi evacuat la fiecare 
3 luni, de-a alerga delà Poliţie la Judecătorie, 
de a-mă certa cu vardiştii, de-a plăti onorarii 
avocaţilor, şi de multe alte încurcături de a-
cesl fel. 

Ştiu că am deacum înainte o cameră, 
cu toate că e dincolo de gară, cu toate că are 
puţină igrasie şi pe lângă acestea toată noap
tea nu pot închide ochii din cauza maşinelor 
care-mi trec pe sub ferestre ! Acum cel puţin 
ştiu şi eu că am locuinţă, care dacă nu este 
ca a Dlui Prefect sau a foştilor Şefi delà ofi
ciile de închiriere, este cel puţin a mea şi 
dispun de dânsa cum voesc. Şi nici scumpă 
nu-i 1 600 lei lunar, plătite înainte, când ni-
căeri au poţi găsi una mai jos de 1000, — 

încheie amicul meu, urând sănătate şi fericire 
Miniştrilor noştri, care arată atâta solicitudine 
şi bună voinţă pentru populaţia acestei ţări, 
blagoslovită şi slăvită de toţi străinii. 

— Bine, zic eu, neavând de lucru, dar 
dacă proprietăreasa, de exemplu, are gust să 
se mărite şi cere să-i evacuezi locuinţa, ce te 
faci, nene Popescule, îndrăznesc eu, oferindu-i 
o ţigaretă, cu noul tarif al Regiei. 

La această neaşteptată întrebare, faţa ami
cului Popescu se sbârceşte, ochii i se întu
necă şi-mi răspunde cu jumătate glas, lăsând 
capul în jos : — Ce să fac ! Văd că altfel nu 
pot avea locuinţă, o să propun proprietăresei 
să se mărite cu mine. Şi se îndreptă agale 
spre locuinţa lui de dincolo de gară. Arghir. 

Congresul farmaciştilor an
gajaţi. Asociaţia farmaciştilor an
gajaţi (asistenţi) a convocat pe 
ziua de mâine, 1 Iulie, un con
gres la Cluj, la care vor lua parte 
şi reprezentanţii colegilor din ve
chiul regat şi din celelalte provin
cii. Se va discuta înfiinţarea unei 
Asociaţii generale a tuturor far
maciştilor asistenţi din România, 
cea de astăzi, pentru Ardeal, fiind 
copleşită de elementele minoritare. 

Congresiştii au şi început să 
sosească şi se speră, că numărul 
lor va fi mai multe sute. 

Clubul gazetarilor Cluje 
Desfiinţarea biroului de încartiruite 

a răpit presei române de aici un vis 
de care salahorii scrisului românesc 
au legat atâtea visuri. E vorba des
pre un vechi plan al înfiinţării unui 
club al gazetarilor, unde, într'o sală 
de bibliotecă, lângă un domino, la o 
turcească, şi-ar fi dat întâlnire intelec
tualii acestui oraş, gazetari, artişti, pro
fesori şi toţi pe câţi i-ar interesa o 
mişcare culturală românească în Cluj. 
Pe vremea biroului de incartiruire mar 
puteam trage nădejde — astăzi nici a-
ceasta nu ne rămâne. 

Fapta guvernului care a dat româ
nismului din oraşele Ardealului o lo
vitură de graţie, o vedem îndreptată 
astfel nu numai contra accesului ro
mânilor în aceste oraşe, ci şi contra 
culturii româneşti, pentru care luptă 
cei cari vor mai putea rămânea la oraş 
şi după proclamarea atotputerniciei 
proprietarilor porniţi contra noastră. 
Nimic să nu ne mire deci, dacă letar
gia noastră culturală va fi de azi 'na
inte o adevărată moarte. In timp ce 
sunt în Cluj nenumărate societăţi un
gureşti şi cluburi de toate felurile, noi 
avem o singură Casă Naţională, care 
din păcate nu corespunde visului ce-
s'a legat de înfiinţarea ei. Artiştii, ga
zetarii, profesorii noştri, neàvând nici 
un club, nici locuinţă, îşi petrec zilete' 
în chin, alături de funcţionarul şi stu
dentul fără locuinţă, într'o cafenea sau 
alta, în care stridenţa orgiilor străinilor 
multimilionari nu le îngădue să 'şi 
consume creerul într'o muncă intelec
tuală rodnică. 

Şi cu toate acestea trebueşte ceva 
făcut. Şi ne vom ridica mereu glasul 
până când intelectualilor noştri nu li-se 
va da aici o locuinţă, o cameră pen
tru o societate culturală, naţională, 
Pentrucă, oricum, îţi este ruşine de 
tine însuţi să serveşti de cinci ani în
tr'o slujbă a statului, să fii aici de cinci 
ani profesor român, să fii gazetar ro
mân aici de patru ani şi să nu fi în
vrednicit nici astăzi să ai unde 'ţi pleca 
ca un om cinstit capul. 

Doleanfele fuzionărilor 
delà primărie 

Mai mulţi funcţionari comunali 
ni-s'au plâns, că singuri ei nu au 
primit sporul de salar votat de 
parlament şi ordonanţat deja de 
guvern pentru toţi funcţionarii. In 
timp ce funcţionarii prefecturei şi 
subprefecturei judeţului şi-au pri
mit sporul încă delà începutul lui 
Iunie, funcţionarii primăriei nu şi-
l-au primit nici astăzi, trebuind să 
trăească dintr'o leafă care nu le 
asigură existenţa. Ei au întocmit 
în acest sens un memoriu pe care'l 
vor înainta consiliului comunal azi 
sau mâine, cerând să li-se or
donanţeze cât mai urgent sporul' 
retroactiv până la 1 Aprilie 1923,, 
cât li-a fost deja ordonanţat de 
ministerul de interne. 

©BCU Cluj
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Serbările de fine de an delà 
Şcolile din Cluj 

La şcoala normală 
de fete. 

Duminecă a avut loc în localul 
şcolii normale de fete serbarea de fine 
de an a acestei şcoli şi a şcolii de 
aplicaţie. Un program variat şi frumos, 
cu dansuri, declamaţii şi cântări a de
lectat publicul venit în număr deosebit 
de mare. După serbare s'a vizitat ate
lierul de sericicultură, care este unicul 
atelier de pe lângă o scală din Ar
dea] ; apoi expoziţiile de desen, şi 
lucru de mană, cari au stârnit admi
raţie generală. 

La liceul „Gheorghe 
BariţiH." 

Joi a fost ziua când s'au închis 
toate şcolile româneşti din Ardeal. 

In această zi a avut loc la liceul 
„Gheorghe Bariţiu" din localitate o şe
dinţă festivă a societăţii de lectură, cu 
declamaţii, cântări şi dansuri naţionale. 
S'au impus mai cu seamă cercetaşii 
liceului cu execuţii cari au stârnit toată 
administraţia. Liceul este condus de 
distinsul scriitor A. Ciura şi are cei 
mai buni profesori din Ardeal — ast
fel că nu e de mirare că este întâiul 
din această provincie. 

„La Regina Maria." 
La liceul de fete „Regina Maria" 

serbarea de fine de an s'a ţinut în 
aceeaş zi, la orele zece a. m. Elevele 
au făcut minunate execuţii de pian, 
cântări şi dansuri româneşti, după care 
a urmat vizitarea expoziţiei. 

Serbarea şcolii civilt 
de băeţi. 

Tot Joi înainte de amiază a fost 
serbarea şcolii civile de băeţi a dlui 
A. Domide, unica şcolă în felul ei în 
România, la care elevii — toţi fii de 
ţărani — sunt învăţaţi numai luc
ruri practice. D. A. Domide a ţinut o 
cuvântare dând elevilor îndemnul cum 
să se poarte acasă : umplându'şi piep
tul cu oxigen şi ferindu-se de a da 
pe domnişorul. Elevii membrii ai Soc. 
de lectura „S. Mehedinţi" a citit apoi 
lucrări despre chestiuni practice, au 
urmat apoi dansuri româneşti, câtece 
şi execuţii la pian, după care s'a vi
zitat expoziţia şi internatul. „Internatul 
ţărănesc" cum a fost botezat, este luc
rat în întregime de către elevi : paturri, 
mese, scaune, totul este lucrul lor, 
făcut după îndrumările directorului şi 
ale harnicului profesor Floria. Dormi
torul mai cu seamă a impus tuturor 
vizitatorilor. La fel, expoziţia de şloyd, 
unde s'a văzut toată meticulozitatea cu 
care se lucrează la această şcoală. 

Şcoala dlui Domide are 440 de 
elevi, numai români, fii de ţărani, du-
păce acum trei ani s'a deschis cu abia 
30 de elevi români. Elevii îşi pregătesc 
ei înşişi mâncarea, îmbrăcă mintea care 
este pentru fiecare portul din satul său, 
şi toate de ce au nevoe. Şi au de 
atătea nevoe, când statul care primi 
ani n'a dat şcolii nici o subvenţie, 
a învrednicit-o anul acesta de derizo
ria suma de 40.0001 

La şcoala medie 
de fete. 

Serbarea de fine de an a acestei 
scoale de sub conducerea d-nei Bozac 
şi-a ţinut serbarea de fine de an Joi 
seara, cu cântece, dansuri alegorice, 
declamaţii şi pian, distingându-se mai 
ales elevele Anuţa Rusu, Victoria Ti
mar, Eliza Mocan, surorile Lăpuşan, 

Valeria Topan şi Dumbrăvean. O mi
nunată expoziţie de lucru de mână 
făcut sub cunducerea doamnei prof. Cris-
tina Goga, a completat serbarea bine-
reuşită. Mai cu seamă expoziţia aceasta 
a fost aceea care s'a impus admiraţiei 
generale, arătându-ni-se aci, că la 
şcoalele medii cărora guvernarea ac
tuală li-a jurat* moartea, se cresc ade
vărate gospodine, acele românce cari 
vor fi mâine sufletul burgheziei pe 
care vom avea-o când oraşele Ardea
lului vor fi ale noastre. 

Revista ziarelor 
— „Bécsi Magyar Újság" organul 

din Viena al dlui Oscar Jászi, se ocupă 
în numărul său de Vineri de un arti
col al nostru în care ne ridicam cu
vântul contra propagandei ce se face 
mai cu seamă în Cluj, pentru repu
blicii federală a Statelor-Unite dună
rene, care ar însemna reînvierea hege
moniei maghiare. Ziarul iaszist citează 
câteva fragmente din articolul nostru, 
dar nu şi părţile în care arătam cu 
citate dintr'o carte a lui Jászi, că con
federaţia dunăreană pe care ni-o pro
pune directorul lui „B. M. U." în-
seatnnă pentru Ungaria o nouă hege
monie a sa. Apoi, fără să facă vr'un 
comentar, pune alături de noi, pe altă 
coloană, ceeace scriu despre confede
raţia dunăreană maaarii publicişti evrei 
din Bucureşti. Cu aceasta ne-a dat 
gata! 

— „Poporul Român", organul clu-
jan al partidului ţărănist al lui Lupu-
Maramarosch-Blan, ocupându-se de ga
zeta acum apărută, „Glasul minorită
ţilor", a ungurilor partidului maghiar 
şovinist şi reacţionar, scrie în nrul său 
de alaltăeri că partidul ţărănist vede cu 
ochi buni Intrarea ungurilor în sânul 
său. 

„Partidul ţărănesc având ca princi
piu de căpetenie organizirea descen
tralizată a ţării, şi creiarea de institu
ţii autonome, cu viaţă proprie la sate, 
oraşe, judeţe, şi provincii\..etc. 

Se vede cât de colo, că programul 
acesta nu e făcut la Universitatea ro
mână din Cluj, unde se scrie organul 
ţărăniştilor. Şi se poate ceva mai na
tural, decât ca partidul care se numeşte 
pompos al ţăranilor români şi care îşi 
confecţionează programul la cea mai 
mare bancă evreească, să lupte pentru 
înstrăinarea definitivă a oraşelor Ar
dealului ? 

— Ziarele ungureşti, din. Cluj şi 
din întreg Ardealul, aduc laude de 
preamărire guvernului, pentrucă desfi
inţând birourile de încartiuire, a pe
cetluit înstrăinarea din nou a oraşelor 
ardelene. De-acum nu vom mai locui 
la oraş decât cu o mie pe lună pentru 
o cameră la mansardă şi numai dacă 
vom şti documenta proprietarului că 
nu suntem români sânge. 

— „înfrăţirea', ocupându-se în 
nrul său de Miercuri cu desfiinţarea'bi- 1 
rourilor de incartiruire, învineşte guver
nul că primejdueşţe prin aceasta româ
nizarea oraşelor ardelene. Avem pentru 
această consecvenţă a celui mai ro
mânesc dintre ziarele cotidiane din 
Ardeal, toată lauda, dar tare ne este 
frică, că guvernul al căruia este, îi va 
face pentru aceasta vr'o surpriză puţin 
plăcută. 

Numerus clausus 
în şcolile poloneze. 

Ziarele au adus săptămâna aceasta 
ştirea, sensaţienală că parlamentul 
polonez a votat instituirea lui nume
rus clausus în toate şcolile poloneze, 
nu numai pentru evrei ci şi pentru 
celelalte minorităţi etnice. 

Ştirea aceasta de importantă neîn
chipuită, vine să completeze votul prin 
care acum o lună Seimul a exclus pe 
cetăţenii evrei din armată unde nu 
făceau decât operă subversivă. Obli-
gându-i în schimb la o taxă nulă : ţară 
specială. Atăt excluderea evreilor delà 
obligativitatea serviciuluj militar, cât şi 
instituirea numerus-ului clausus pentru 
toate minorităţile etnice, sunt pentru 
noi cel mai serios îndemn din partea 
ţării cu care nu ştim decât să facem 
alianţe militare contra agresiunilor bol
şevice, dar nu ştim ca ea să luptăm 
şi altfel decât prin ofensivă sau defen
sivă armată contracuventului subversiv. 
Ordinele circulare speciale, date de 
Marele Cartier General al armetei ro
mâne, în războiul mondial în priviniţa 
soldaţilor evrei cari primejduiau mora
lul armatei, vin întâile în sprijinul a-
cestui exemplan polon. Iar în privinţa 
şcolilor, aceste memento al Poloniei 
neeste cât se poate de serios. Pen
tru că numai în 5 ani de stăpânire a 
noastră, minoritatea maghiară a înfiin
ţat peste 10 şcoli secundare, având 
astăzi un număr de asemenea şcoli cu 
10 mai mare decât al lirceelor noastre. 

Cât despre afluenţa evreilor în şcolile 
României, aceasta s'a prea arătat până | 
astăzi. 

Ne insirâinăm oraşele 
0 primejduire a românismului ia Chij. 
Desfiinţarea biroului de încartiruire şi 

opera de înstrăinare unor bănci. 

Două fapte, destul de diverse, au 
venit săptămâna aceasta să ne atragă 
luarea aminte, că este timpul să ne 
dăm seamă de primejdia în care se 
găseşte românismul în oraşele arde
lene. Ministerul a defiinţat birourile de 
încartiruire, iar o bancă anunţă că a 
cumpărat clădirea uneia dintre cele mai 
mari cafanele din centrul Clujului, — 
două ştiri care au pus prea puţin pe 
gânduri lumea românescă a acestei 
capitale a Ardealului. De nicăeri nici 
o manifestare, nici un glas, deşi se
riozitatea acestor două fapte are în Cluj 
o importanţă capitală : Derfiinţăndu-se 
biroul incartiruirii, nu vor mai fi camere 
decât pentru oamenii de bani gata, 
pentru străinii cari pot să plătească 
între 1000 şi 2000 chirie pe lună, la 
cât s'au urcat deja pretenţiile proprie
tarilor. Şi vom vedea la tot pasul ca
zurile constatate şi până azi, în cari 
proprietarul evreu sau ungur refuză 
să dea domiciliu, chiar pe cea mai 
urcată chirie, unuia de-ai noştri. 

In asemenea condiţiuni afluenţa ro
mânilor delà sate la oraşe este cu de
săvârşire exclusă. Dar este serios pri
mejduită şi rămânerea la oraş a acelor 
români cari s'au stabilit aici încă din 
primele ^ile ale stăpânirii noastre. 
Pentrucă rând pe rând chiriaşii încar
tiruiţi oficial vor fi pârăţi, judecătoria 
va da dreptate proprietarului .nedrep
tăţit nană acum" — şi astfel rând pe 
rând ne vom întoarce toţi câţi nu 
suntem milionari, în satele de unde am 
pornit în cea de a doua cucerire a 
Ardealului. 

Lucrul este serios, şi este şi mai 

Serbarea tipografilor 
Duminecă s'a aranjat în grădina 

de vară din Calea Donat No. 12., o 
reuşită petrecere a tipografilor din Cluj, 
la care au luat parte mai multe sute 
de tipografi cu familiile şi numeroşi 
invitaţi. Serbarea a fost deschisă de 
corul „ G u t t e m b e r g " , Secţia româ
nească, cu un »Motto" pentru Gut
temberg, a cărui comemorare a fost 
scopul serbării. Alte cinci cântece ro
mâneşti, în deosebi doine poporale şi 
un solo cântat de studentul Ghesrghe 
Sucii), au accentuat afirmarea cu suc
ces a elementului românesc în această 
breaslă, în care abia erau până acum 
câteva zeci de români în Cluj, faţă de sute 
de unguri şi evrei. S'a jucat apoi ,Că-
luşerul" şi .Bătuta" în deplina admi
raţie a întregi asistenţe. 

Corul românesc a fost iniţiat abia 
acum două luni de tipografii O. Oprita, 
I. şi D. Preda, A. Cloambeş. Z. Pop I. 
şi A. Florescu, şi a fost instruit de 
distinsul prof. Sava Golumba. „Călu-
şerul" s'a introdus deasemenea târziu 
şi dacă a prins aşa de repede, este 
un nou indiciu al afirmării româneşti. 
Din această consideraţie este regretabil, 
că deşi numărul tipografilor români 
este în Cluj de vre-o sută, abia vre-o 
35 sprijinesc efectiv corul românesc 

Au urmat causerii cu glume bine 
plasate şi mai multe puncte ungureşti, 
cari au fost cu mult inferioare celor 
româneşti. 

Serbarea a ţinut până târziu după 
miezul nopţii, şi a avut un succes deo
sebit, atât moral cât şi material. 

serios şi mai condamnabul din partea 
guvernărilor noastre, că niciuna nu 
s'a gândit la eventuali, tatea cazului 
de astăzi. Nicăeri guvernările române 
n'au iniţiat, şi n'au Încurajat construc
ţiile ; finanţa delà noi n'a fost silită să 
construească, dimpotrivă i-s'a dat voe 
să cumpere localuri publice, în cari s i 
deschidă bănci ai căror funcţionari nu 
pot fi însă plasaţi. Dar un caz recent 
îl avem anunţat în ziarele locale din 
săptămâna aceasta. 

Situaţia este aceasta şi la Cluj şi'n 
celelalte oraşe, unde casele construite 
în aceşti cinci ani ai noştri se pot 
număra pe d e g e t e l e delà d o u ă 
măni. Atunci, zadarnic ne mai ridicăm 
cuvântul. 

— In vederea viitoarelor în
scrieri la Universitate. Rectorul 
Universităţii din localitate a făcut 
cunoscut alaltăeri condiţiunile de 
admitere a studenţilor la Univer
sitate în viitorul an şcolar. Stu
denţii se vor înscrie îptre 1 şi 
15 Oct., provizoriu, rămânând ca 
înscrierea să li-se defini t iveze 
dupăce în acest timp vor fi tre
cut examenul de admitere. Cu în
cepere din viitorul an şcolar s'a 
introdus numerus clausus pentru 
studenţii necetăţeni români. 

„Iubirea* cea mai nouă notă mu
zicală pentru voce şi pian compusă de 
vestitul nostru cupletist Emil Dumi
trescu. Se află de vânzare la Librăria 
Alexandru Anca Cluj. Preţul 15 lei. 
In provincie prin postă 18 lei. Toţi a-
matorii de romanţe trebue să o aibă. 

Dl Emil Dumitrescu, distinsul no
stru cupletist s'a stabilit la băile Ocna 
Sibiului pentru sezonul acesta. 

Băncile, Comercianţii, Industriaşii sunt rugaţi să-şi facă Inserfiunile reclamele în ziarul „Clujul44 

în prêt d e jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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flpttorile presei române 
S'a în tâmpla t ceeace se întâm-
mai totdeauna cu presa delà noi : 

când e vorbă să fie reprezentată un
deva, o reprezinră numai gazetarii delà 
.Lupta", „Presa" sau alte cotidiane 
lie unui sau altui Honnigmann sau 
Brăniştean. Guvernul polonez a in
vitat Asociaţia presei din România să 
îimită în Polonia, în călătorie de stu
diu, o seamă de gazetari români. Şi 
s'au dus numai ziarişti români de lege 
mozaică, acei cari dupăce zilnic submi
nează în ţară temeliile noastre naţioale, 
m acum prilejul, în numele presei 
române, să facă cunoscută Poloniei 
România prin prisma gazetarului cumnat 
cu toţi incendiarii din Basarabia şi delà 
Moscova. Iar la Varşovia s'a întâmplat 
că presa poloneză — a acelei Polonii 
care numai săptămâna trecută a in
trodus numerus clausus, dupăce acum 
o lună a exclus pe evrei din armată 
- a sărbătorit în persoana crudului 
român „Nedelea" pe gazetarii români. 

S'au ridicat, la noi, proteste contra 
iaptului că s'au trimis la invitaţia Po
loniei numai gazetari din vechiul regat. 
Nimeni n'a avut însă curajul să pro
testeze, că s'au trimis numai gazetari 
evrei, în numele României. Ba da, a 
a protestat cineva : ziarele maghiare 
au cerut, ca numărul gazetarilor evrei 
din vechiul regat, cari reprezintă Ro
mânia în străinătate, să fie completat 
cu unguri de lege mozaică. Mai mi
nunat, se poate? 

- Noul prefect al Clujului. D. Sep-
imiu Mureşan, actualul prefect al 
ârgu-Murăşului, va lua peste câteva 

săptămâni în primire prefectura jude
ţului Cojocna şi oraşului Cluj deţinută 
astăzi prin delagaţie de D. Ştefănescu, 

Noul prefect al Clujului şi-a câşti
gat la Târgu-Mureş merite deosebite 
irin încurajarea elementului românesc 

împiedecarea şicanelor făcute aces
tuia de şovinismul maghiar. 

— Groaznic ciocnire de trenuri delà 
ellx. Acum trei zile s'a produs lângă 

băile Felix de lângă Orade o groaz
nică ciocnire a unui tren de marfă eu 
unul de persoane plin cu vizitatori ai 
băilor. Şase vagoane au ieşit de pe 
linie deteriorându-se complect. Sunt 
mai mulţi răniţi şi câţiva morţi. 

— Propaganda antisanitară. Pub-
căm în altă parte a ziarului informa-
iunea îngrijorătoare despre proporţiile 
sifilisului în provincia ardeleană. In 
timp ce această ştire mi-a venit la eu-
noştinţă, aiături erau patru evrei şi 
două evreice, toţi şase robuşti ca nişte 
namile şi plini de viaţă ca nişte cucoşi 
tineri. Şi de atunci n'am văzut decât 
evrei osoşi şi cu faţa rumenă, şi să nu 
vă miraţi că le aducem aceste în legă-
ură una cu alta. Există la noi o pu-
ernică acţiune evreească de răspân-
tire a imoralităţii ; reviste evreeşti aţâţă 
loftele românilor, publicaţiuni imorale, 
Pardon"-uri şi alte otrăvuri se desfac 
titre noi în tiraj enorm, iar delà răz
boi încoace numărul crâşmarilor de 
egea lui Moise a umplut Ardealul ; 
(ublându'l, triplându'l pe cel de până 
atunci. 

Nici o măsură de nicăeri, nici un 
iuvânt, nici o ingrijarare. Iar socie
tăţile noastre sunt inexistente şi abia 
dacă aflăm despre ele când este vorbă 
e dat o serbare cu beneficii grase, pe 

mi le incasează tot un crupier evreu 
oarecare. 

C L U J U L  

de atentat 
contra Suveranilor 
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Două femei suspecte, cari au 
sărit din trenul ce pornise din Var
şovia înainte de plecarea Suve
ranilor României, au fost arestate 
şi supuse unui interogatoriu, du
păce organele siguranţei din Bu
cureşti au recunoscut în una din 
ele pe o tovarăşe a atentatorilor 
delà Senat. D. Cristescu delà Si
guranţa din Bucureşti a recunos-
cut-o pe una în tren şi aceasta 
le-a determinat să sară din tren 
aruncându-şi jos î n t â i bagajele-
cari le-au fost desfăcute aseară 

de poliţia poloneză din Stanislaw. 
Cele două evreice au fost sem
nalate de siguranţa română şi în 
cursul vizitei Suveranilor la Var
şovia. Interogarea lor continuă şi 
după cât s'a telegrafiat până a-
cum, ele sunt bucureştence. 

Organele siguranţei române şi 
poloneze au luat imediat toate 
măsurile pentru paza trenului re
gal, care a pornit din Varşovia 
spre Bucureşti, peste patru ore 
după prinderea celor două femei. 

In satul lui Gh. 
Pop de Băseşti. 

U* cetitor al nostru ne scrie urmă
toarele lucruri vrednice de toată aten
ţia românilor: 

.Deunăzi, cu ocazia unei Serbări 
ce s'a dat în comuna Someşul-rece 
din apropierea Clujului, mi-a fost 
dată o constatare, pe care mi-ar 
plăcea să o am în cât mai multe 
comune ale noastre. Locuitorii, ro
mâni jăcmăniţi ca toţi românii de că
tre negustorii şi crâşmarii evrei ai 
comunei, s'au hotărît la o iniţiativă 
românească, au adunat mână delà 
mână şi mai cu presiuni mai pe 
alte căi, au silit pe comercianţii şi 
crâşmarii evrei să le vândă crâşmele 
şi prăvăliile şi şi-au făcut o coope
rativă. De atunci nu mai este în sat 
pui de ne-creştin. 

Aceasta mi-a adus aminte de ceva 
din satul lui Badea Ghiţă Pop de 
Băseşti, de care nimeni n'a vorbit 
cu ocazia comemorării de astă pri
măvară a preşedintelui adunării delà 
Alba-Iulia. La Băseşti, comună frun
taşă ridicată şi economiceşte şi cul-
turaliceşte de badea Gheorghe, sunt 
vr'o treizeci de familii evreeşti, dar 
o duc aşa de minunat, că nu peste 
mult nu va mai fi dintre ele nici 
una prin partea locului. In mijlocul 
satului e o cooperativă: „Coopera
tiva română creştină", şi tot s»atul 
nu târgueşte decât aci. I-am întrebat 
pe săteni, dacă cooperativa Ie merge. 
Şi mi-au spus ceeace am arătat, că 
nici unul nu calcă alt prag de pră
vălie sau crâşmă, pentrucă s'a legat 
tot satul, cu jurământ, să nu întie 
decât în „Cooperativa română creş-
tină\ 

Am văzut în aceasta binefacerile 
luminii împrăştiate în comună de 
neuitatul luptător naţional, pe care 
l-am comemorat acum două luni. Şi 
m'am întrebat la Băseşti şi pun acum 
această întrebare celor cari îmi citesc 
rândurile : de ce în celelalte sate ale 
noastre cărturarii rămân nepăstori 
şi nu vor să înţeleagă, că mântuită 
lupta ce-am dus-o pentru e l iberarea 
noastră politică, trebue să începem 
— şi întâi de toate la sate — lupta 
pentru izbăvirea noastră în dome
niul la fel de important al economiei ?" 

c=£> 

— Depunerea jurământului 
cercetaşilor. Ieri, la orele 11, a 
avut loc cu o solemnitate deose
bită, depunerea jurământului cer
cetaşilor din Cluj şi Orade, în 
Piaţa Unirii, fiind de faţă toate 
autorităţile civile, bisericeşti şi re
prezentanţii consulatelor streine. 
O minunată defilare a încheiat 
solemnitatea. 

— Marele cotidian „înfrăţi
rea" răspunzând Marţi unei in
formaţiuni a noastre în legătură 
cu apărarea făcută în coloanele 
sale antreprizei evreeşti a cate
dralei ortodoxe, de către un a-
nonim despre care noi am fost 
informaţi pozitiv că este d. Ion 
Matei, îşi aruncă asupra noastră 
veninul în cuvinte de mahala pen
trucă după aceasta să ne poată 
numi fiţuică* şi să ne poată 
soma a face o retractare. Ii lă
săm civilizatului cotidian maniera 
insultelor, iar eăt despre retrac
tare, aceasta nu este şi obiceiul 
nostru al — fiţuiedor. 

— In vederea congresului 
studenţesc. Centrul studenţesc 
„Petru Maior" din Cluj a numit 
o comisie cu însărcinarea prepa-
rativelor în vederea congresului 
general al studenţilor români, care 
se- va ţinea la Cluj în prima ju
mătate a lunii August. Comisia va 
lua contact cu direcţiile interna
telor şcolare atât române cât şi 
minoritare în scopul găzduirii con-
gresiştilor. Tot odată va lansa un 
apel către populaţia românească 
din Clrj, pentru găzduirea studen
ţilor cari nu vor putea fi încarti
ruiţi la internatele şcolilor. 

După asigurările ce ni-se dau, 
numărul participanţilor la congres 
va trece peste 5000. 

Suntem tot odată în măsură 
să arătăm, că ideîa împărţirii con
gresului într'o zi a studenţilor şi 
alta a fruntaşilor din public ai 
mişcării naţionale reprezentate de 
studenţime, a pVins în toate cer
curile studenţeşti, atât la Cluj cât 
şi în celelalte trei centre. Comisia 
însărcinată cu pregătirea congre
sului va apela în consecinţă la 
aceşti fruntaşi din public, solici-
tându-le prezenţa la congres. 

Rog pe prietenii şi cunocuţii 
cari ştiu undeva in oraş o ca
meră mobilată, precum şi pe a-
cei dintre ei cari plecând în va
canţă pol şi sunt dispuşi a'mi 
ceda camera până la întoarcerea 
lor, să binevoească a mă aviza. 
Isaia Tolan. 

— Românii în barourile strune din 
Ardeal. Ceeace s'a întâmplat Dumi
necă la baroul din Cluj, face parte 
dintre actele româneşti cari înseamnă 
a doua cucerire a Ardealului. La ba
roul avocaţilor din Cluj s'a impus în 
sfârşit ideia, că nu suntem nici în Un
garia, nici în Palestina, pentruca să 
ne împartă dreptatea un corp judecă
toresc în majoritate de străini. Ale-
gându-se deci, în locul baroului com
pus din opt minoritari şi câţiva români.un 

barou românesc în frunte cu vajnicul 
luptător dr. Arnos Frâncu, compus din 
opt români şi numai patru străini, s'a 
reparat o nedreptate strigătoare la 
cer, s'a făcut naţiunii noastre în ţara 
care este a noastră. A fost o lovituri 
— au spus gazetele ungureşti — o 
barbarie şi nu mai ştim ce. Vedeţi, 
aici am ajuns : tu român să arăţi că 
ţara ta nu este o Ungarie sau o Pa
lestina şi să fii făcut barbar — în al 
cincilea an al României întregite. 

Atribuim victoriei româneşti delà 
baroul din Cluj o importanţă mai mult 
decât locală pentrucă abia s'a dat «lo
vitura" de aici şi peste câteva zile, la 
Arad recâştigându'şi baroul autonomia, 
s'a încercat ceace s'a fost făcut la 
Cluj : alegerea unui comitet provizoriu 
compus dintr'un român şi doi minori
tari. Alegerea, e drept, nu s'a făcut, 
pentrucă votanţii nu erau în număr, 
însemnătatea faptului rămâne cu toate 
acestea, şi mărimea ei câştigă prin 
faptul, că şi la Timişoara şi la Orade 
şi'n alte părţi, barourile sunt în mâna 
avocaţilor străini, mai cu seamă evrei 
cari se mărturisesc unguri. 

Să nu avem motive a crede, c i 
exemplul Clujului va prinde în întreg 
Ardealul? Azi, în al cineilea an, când 
pe toate terenele trebue să pornim a 
doua luptă de recucerire a acestui pâ
mant al nostru? 

— Pentru ajutorarea studenţilor 
săraci din Sălaj. Studenţii sălăjeni delà 
Universitatea din Cluj organizează Ia 
Şimleul-Silvaniei.în 8 crt. cu ocazia vizitei 
canonice a P. S. sale Episcopului Hossu, 
o serată cu dans, pentru ajutorarea 
studenţilor săraci din judeţ. Fiind zi 
de post, P. S. Sa Episcopul Hossu a 
acordat cu această ocazie dispensă 
de post tuturor oaspeţilor, 

— Delà centrul studenţesc Stu 
denţii cari s'au fotografiat Ia piatra 
de pe Câmpia Libertăţii cu ocazia ser
bărilor delà 3 Mai a. c. delà Blaj, pot 
găsi fotografii la centrul studenţesc 
„Petru Maior* din Cluj, cu 40 Iei 
una în carton şi 30 una simplă. 

— Evreu trădător condam
nat la muncă silnică pe viaţi. 
Consiliul de război al Corpului 
VI. Arm. din Cluj a condamnat 
alaltăeri la muncă silnică pe viaţă 
pe evreul Hirsch, acuzat că a dat 
instrucţii inamicului în timpul îna
intării noastre contra ungurilor. 
Condamnatul a apelat sentinţa. 

— Titlurile de nobleţe ştim, că 
s'au şters definitiv prin legea adusă de 
parlamentul averescan, prin care s'a 
hotărît pedepsirea acelor cetăţeni ro
mâni, cari le vor mai întrebuinţa. Cu 
toate acestea, magnaţii maghiari îşi zic 
şi astăzi pe vechiul nume, şP presa 
noastră inconştientă îi numeşte şi ea 
după numele oligarhic. Poate n'ar strica 
să se citeze din când în când legea 
în chestiune ; pentrucă de câteva săp
tămâni vedem în vitrina unei librării 
ungureşti tabloul absolvenţilor liceului 
unguresc romano-catolic, în care figu
rează câţiva elevi iscăliţi de direcţia 
liceului cu astfel de titluri prohibite. 
In acelaş tablou — băgaţi de seamă 
cât de bine şade — sunt şi câteva 
nume, şi democrate şi româneşti : Bog
dan, Covrig ş. a. 

Noua Constituţîune votată de A-
dunările Naţionale Constituante, sanc
ţionată şi promulgată în ziua de 2» 
Martie 1923, se află de vânzare Ia 
Librăria Anca, Cluj. O broşură Lei 6. 

Răspândiţi ziarul „Clujul" care apare permanent în 10.000 exemplare. 
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Wstins cu medaile de argint 
$i mai multe diplome 

r 
şi Ornate Bisericeşti 

Alexandru Anca, Cluj 
înainte succesorii iui Efraim Andrásofszky 

Bi rou r i l e : CLUJ, Piaţa Unirii 32 şi Reg. Maria 14. Fabrica C. Victoriei 36. 

Unica fabrică în ţară, care pregăteşte clopote patentate de prima ciaitate după 
vechiul recept Andrásofszky, care a fost dremiat cu tnedalede argnt şi ma multe 
diplome la diferite expoziţii. Durabilitatea tonului armonia şi exactitatea pregătirii 
să garantează pe mai mulţi ani. — înainte de a face comandă ori unde, cereţi infor-
maţiuni şi oferte de preţuri delà fabrica noastră. Veniţi, Vedeţi şi vă convingeţi, 

Az ország egyetlen gyára, amely szabadalmazott harangot készít kitűnő minő
ségben az Andrásofszky receptje szerint, mely több kiállításon volt arany és 
ezüst éremmel kitüntetve. Tartósságáról több évi felelősséget vállalunk. Mielőtt 
bárhol rendelést tenne, kérjen felvilágosítást és ajánlatott gyárunktól. Jöjenek, 
= = = ^ = = = nézek és győződjenek meg. 

C A S S A D E P A S T R A R E 
Ş I B A N C Á D E C R E D I T S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 

(12) 1 - 1 0 CLUJ PIAŢA UNIRII 7. 
Fond de rezervă cea 15,000.000 Lei. Filiale : Dej, D.-Sânmărtin, 
Capital Social 16,000.000 Lei. Alba-Iülia, Târgul-Murăş. 

Devize p r i m i m sub c o n d i ţ i u n i f a v o r a b i l e . 
Depozitul pulpitelor „SAFE" stau la dispoziţia 

*"•"*"* clientelei cu preţurile cele mai avantajoase. •"•"*"• 

„ A U T O - M E C A N I C A s A. a 

C L U J , STRADA REGINA MARIA Nr. 10. 

ACCESORII, CAUCIUCURI, P IESE DE SCHIMB 
B E N Z I N A , U L E I U R I , G A R A G E , A T E L I E R E 

STRADA DOROBANŢILOR Nr. 18. (21) 1- -10 ! • 

B. M E U r, DEJ 
HOTEL „ R O M Â N I A " 
Restaurant, cafenea şi cofetărie. 

( 2 7 ) 7 - i o încălzire Centrală . 

A 
V 
• 
A 
V 
• 
A 
V 

(2) 1 - 1 0 

# B a n c a A r d e l e a n a si Casa de Economie $ . Ä. 1 
î 

Sticle şi oglinzi pentru mobilă, şlefuite 
în s'il baroc, în formă de stea şi flori, 
precum şi după desenuri, se pregătesc 

artistic la Fabrica şi şlefuitoria 
de sticie şi oglinzi 

H U M W A L D , ! 
Cluj, Str. Vlăhată 3. Telefon 1 - 4 7 . g 

Resmălţuim oglinzi stricate. ^ 

Cluj, Piaţa Unirei Nr. 32. 

Capital social: Lei 4o,ooo.ooo. 
SUCURSALE. Tg.-Mureş, Uioara, Reghinul-Săsesc, Turda. 
Depozitul pulpitelor „SAFE" stau la dispoziţia clientelei cu pre-
= = = = = ţurile cele mai avantajoase. = = = = = 

Aurel DBCBlHÎSt*ï«SÏ 
Cea mai bună, mai solidă şi gustoasă culină. Vinuri escelente ga

rantat naturale şi soiuri cu preturi civile. 

Superioară a tuturor 
Restaurantelor din ţară. (33) 1 - 1 0 

C e r c a ţ i şi 
Vă veţi convinge I 

Dumitru ionica 
Piaţa Mihai Viteazul 5. 

Magazin de specialităţi în brân
zeturi, caşcaval, slănină, salam, 
unsoare. Vin, spirt şi licheruri. 
(31) 1—10 Engros şi Endetail. 

Merele ftizia „ C O L O M B O " Ciuj 
propretar Ionel Aldica Telefon 200. 
Cel mai bine asortat cu : Coloniale, 
Delicatese, Conserve, Vinuri, Cham

pagne, Liqueruri şi nemuritoarea 
Ţuică de Văleni. 

Invită onor. Public a se convinge că 
zdrobeşte concurenţa. 

Mărfurile se trimit 
prompt la domiciliu. (23) 1—10 

o » o » o « o » o » o » | o « ; o « o « o « o » o » 

„A ST R A " 
Fabrică românească de rum, cognac, 

licheruri şi Hala de Coloniale 
Proprietar: ANTON POP 
CLUJ Calea Victoriei Nr. 41. 

(18) 1—10 Telefon 1300 
Engros Endetail 

o « o » o « o » o » o » | o | o | o « o « o « o » o » 

OB 
o 
o 
o 
o 
o 

Marele Restaurant 
Pavilonul Homarul" 

Regele Ferdinand 63. 
"j* Bucătărie aleasă, mâncări calde 
]— şi reci permanent, beuturi es-

Ziinic concert delà 
ora 8 dim. până la 2 noaptea. 
celente. 

In atenţia femeilor! 
A A P Ă R U T 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului gynecolog 

Grigoriu f > a n f P j | M l l 9 f t p l n i < f
 F i e c a r e 

înti tulat »WäPiea m o a ş e i Q I femeetre-
bue să-1 consulte zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti explicative. 
Preţul 120 lei, plus 5 lei porto, care sumă se trimite înainte. 

Redactor responsabil : Isaia Tolan. Tiparul Instit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 
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